

以“文旅流量”转消费增量 四川“五一”预计发放超6800万元文旅消费券

老厂房变身音乐舞台，成都东郊记忆成为网红打卡地；天府国际动漫城、中华彩灯大世界等新场景备受游客青睐；《苏堤春晓》舞台剧、张惠妹演唱会等精品项目持续火爆，一票难求……这些文旅消费新场景，哪些你最感兴趣？

当前，四川正着力构建“全域全龄全季全时”文旅消费新格局，全年计划举办5000场文旅活动，推出100个消费新场景，重点培育夜间经济、银发经济等新增长点。即将到来的“五一”假期，全省计划发放6811.5万元文旅消费券，推出系列惠民举措。哪些优惠活动你最感兴趣？一起来看看。

工业管道成了天然音响 打造文旅消费新范式

废弃的工业管道成了天然音响，生锈的钢铁罐体变身表演舞台……在成都东郊记忆，这个由老厂房改造的4A级景区，通过“处处是舞台”项目，让工业遗迹成为四川文旅新业态的亮眼名片。今年春节期间，这里日均吸引游客近10万人次，成为市民游客的热门打卡地。

“这里太特别了！”专程来打卡的张女士说，“没想到在老厂房里听音乐会这么有感觉，我们一家人都舍不得走。”像张女士这样的游客不在少数，很多人原本计划短暂停留，却因为精彩的演出延长了游玩时间，顺便在园区用餐、购物。

“处处是舞台”作为东郊记忆共创项目“公共艺术计划”的音乐篇章，利用管道、罐体水池等工业肌理作为天然声场与舞台背景，将历史结构与即兴音乐的创造



成都东郊记忆“处处是舞台”活动现场。李访者供图

形成视觉与听觉的张力，为市民及游客带来更多公共的、随处可见的音乐体验。”东郊记忆相关负责人表示，市民及游客可以在这里体验生活里的“碎片化演出”，制造“偶遇艺术”的惊喜感。

据悉，截至2025年4月，“处处是舞台”已带来28场表演，除专业音乐家外，还将在本周设置开放麦环节，吸引市民群众参与，体现“人人皆可表演”和“市民共创”的理念。

这种“艺术+商业”的模式，正是东郊记忆撬动消费的密码。园区通过五大工业风舞台串联起市集、餐饮、智慧服务岛等业态，形成“看演出→逛市集→买文创→享美食”的完整消费链条，有效拉动了文旅经济。

相关负责人表示，未来，东郊记忆将

持续邀请艺术家、音乐人一起共创，带来更多元和优质的内容体验，把艺术场景、音乐场景延展至城市的公共领域，赋予公共空间新的生命力。“五一”假期将至，东郊记忆又准备了丰富活动，“放东风生活节”将带来特色市集和工作坊，“处处是舞台”项目也会推出升级版演出，包括音乐剧“一镜到底”等新玩法。

从“冬游四川”到“五一”小长假 四川文旅消费持续升温

今年以来，四川文旅市场持续释放强劲消费动能。以“冬游四川”活动为起点，全省联动推出滑雪场、特色温泉、旅游度假区等7大类冬季旅游产品，累计发放价值1.5亿元的文旅惠民礼包，精心策划17个主题系列活动，文旅消费实现“开门红”。

假日经济表现尤为亮眼。最新数据显示，春节黄金周期间，全省接待游客6372.22万人次，实现旅游消费347.77亿元，同比分别增长5.36%和12.21%；清明小长假期间，全省886家A级旅游景区共接待游客1274.57万人次，门票收入达1.2亿元，同比增长16.06%和11.32%，展现出强劲的复苏势头。

创新业态持续引领消费升级。今年以来，全省累计举办民俗巡游、特色演艺等文旅活动3050场次，通过场景创新不断激活市场潜力。“我们以国风国潮、亲子研学、休闲康养等为主题，打造了一批特色文旅产品矩阵。”文化和旅游厅相关负责人介绍，通过培育“演艺+旅游”“赛事+旅游”等新业态，《苏堤春晓》舞台剧、张惠妹演唱会等精品演出持续火爆，现象级动漫电影《哪吒之魔童闹海》全球票房更是突破150亿元大关。

面向“五一”假期，四川已备好丰盛的文旅“惠民套餐”。全省将发放6811.5万元文旅消费券，联合中石化等企业推出自驾游专项补贴，创新实施“凭演出票根享景区5-8折”的跨城优惠。同期，乐山将举办第十一届四川国际旅游交易博览会，重磅首发“熊猫号”适老化旅游列车等新产品。

“我们将以夜间经济、银发经济为新增长点，持续优化供给结构。”该负责人表示，四川全年计划推出5000场文旅活动、100个消费新场景，着力构建“全域全龄全季全时”的文旅消费新格局，让“安逸四川”品牌焕发持久魅力。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 秦怡

同比增长7.6% 四川进出口规模首次在一季度突破2500亿元

华西都市报讯（记者 马梦飞）4月18日，记者从成都海关获悉，今年一季度，四川外贸进出口2580.4亿元，规模居全国第8位，同比（下同）增长7.6%。其中，出口1580.5亿元，增长6.5%；进口999.9亿元，增长9.6%。

整体来看，四川进出口规模首次在一季度突破2500亿元，进出口、出口、进口规模均创历史同期新高。2月、3月进出口增速达到两位数，实现良好开局。

另一方面，一季度，四川外贸主体队

伍更加厚实，有进出口实绩的企业增加6.7%。同期，外资企业、国有企业进出口分别增长32.2%、3.1%。

从市州来看，一季度，成都进出口2065.2亿元，增长11.9%，占全省进出口

总值的80%，拉动全省外贸增长9.1个百分点。绵阳外贸规模历史同期首次突破100亿元，增长27.8%。同期，宜宾、泸州、凉山发展态势良好，增速均达两位数，雅安、资阳、广元外贸实现了成倍增长。

（上接02版）

中越双方就持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体发表联合声明；中马领导人将两国关系定位提升至新高度，宣布构建高水平战略性中马命运共同体；中柬两国领导人一致同意携手构建新时代全天候中柬命运共同体。

目标的交汇、战略的对接，汇聚前行的动力。

中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，越南“两个一百年”奋斗目标，马来西亚“昌明大马”治国理念，柬埔寨“五角战略”，共同描绘美好发展愿景。高质量共建“一带一路”与各国发展战略对接，绘就精谨细腻的“工笔画”。

在越南，中越两党总书记共同见证中越铁路合作机制启动仪式。在马来西亚，习近平主席同安瓦尔总理谈到将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。在柬埔寨，习近平主席同洪玛奈首相会谈时强调，双方要大力推进高质量共建“一带一路”合作，不断充实“钻石六边”合作架构，为各自现代化建设注入新动力。

放眼东南亚，中泰铁路加速推进，中企承建的马来西亚东海岸铁路建设如火如荼，从柬埔寨第一条高速公路、越南第一条城市轻轨，到老挝第一条现代化铁路、印度尼西亚第一条高铁，共建“一带一路”合作促进基础设施建设和互联互通，助力经济腾飞，释放区域合作更大潜能；“两国双园”在中国和东南亚大地绽放一

朵朵并蒂莲，为区域产业升级和现代化建设注入新动力。

从蓝色经济到绿色发展、从数字经济到人工智能，这些标注着高质量发展新高度的热词出现在习近平主席同外方领导人的会见会谈中、合作文本交换仪式上，见证着中国式现代化为共同发展繁荣带来的新机遇。

“中国将继续坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，深化同周边国家友好合作，让中国式现代化成果更多惠及周边，共同维护地区和平稳定，携手推进亚洲现代化进程。”习近平主席的话语温暖而坚定。

今天的亚洲，既感受着发展中国家群体性崛起的历史大潮、全球南方联合自强的时代脉动，也遭受着单边主义、保护主义逆流冲击。十字路口的历史抉择，攸关各国的前途命运，也攸关共同的未来。

“小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远”“以开放包容、团结合作抵制‘脱钩断链’、‘小院高墙’和滥征关税，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则，以亚洲的稳定性和确定性应对世界的不稳定和不确定”……

始终站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边。面向亚洲，面向世界，习近平主席掷地有声的话语穿透迷雾、展现担当，释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号，为各国团结合作注入信心和勇气，为促进地区和平稳定繁荣提供明确指引。

越共中央总书记苏林表示，越方“愿同中方加强协调和配合，坚持多边主义，坚守和平共处五项原则，维护国际贸易规则”，共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。

柬埔寨首相洪玛奈表示，在单边主义引发世界局势动荡、多边贸易体系受到冲击的形势下，“中国发挥了领导作用，为世界提供了宝贵的稳定性”。

“作为东盟轮值主席国和东盟-中国关系协调国，马方致力于推动东盟-中国关系实现更大发展，共同打造和平繁荣的未来。”马来西亚最高元首易卜拉欣表示，马方重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用。

习近平主席的东南亚之行，是一次成果丰硕的友谊合作之旅，也是一场意蕴深远的文明对话之旅。

这样的活动温暖人心。河内国际会议中心，习近平总书记同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越人民大联欢活动代表，启动“红色研学之旅”项目，为两国青年探索友好历史、携手互学互鉴拓展新空间。

这样的举措坚实有力。金边和平大厦，习近平主席同柬埔寨首相洪玛奈会谈时提出，中方将继续向柬方提供政府奖学金，支持建立中柬青年对话交流机制，鼓励地方、媒体、智库开展更多交流，让两国人民越走越近、越走越亲。两国领导人宣布2025年为“中柬旅游年”，为中柬文明交流互鉴注入新动力。

这样的思考激荡共鸣。在为习近平主席举行的欢迎宴会上，安瓦尔总理谈到他对构建人类命运共同体等中国理念的理解和认同。

“这让我想起《论语》中的名言：四海之内皆兄弟。”安瓦尔总理用中文说出这句中国成语，习近平主席颌首微笑，现场响起热烈掌声。

“马来西亚与中国遵照先哲的理念，开展‘儒伊文明对话’等活动，增进相互理解，不断扩大共识，共同追求和谐繁荣等价值理念。”安瓦尔总理说，“习近平主席不仅是杰出的政治领袖，而且深谙经济发展之道，更是有着清晰愿景、了解文明价值的伟人。”

如潮掌声一次次响起，为古老文明的智慧，为互学互鉴的行动，为和而不同的胸襟，为和合共生的愿景。

从绵延数千年的亚洲历史文明中汲取养分，增进相互尊重、平等相待，推动文明对话、包容互鉴，有助于共建友好共生的家园。

以命运共同体建设为主线，聚焦睦邻友好，推动互利合作，习近平主席的东南亚之行向世界传递清晰信息：中国将继续坚持与邻为善、以邻为伴，同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园，为推动世界和平发展和人类文明进步作出新的更大贡献。

中国和周边国家人民的友谊之舟，穿越岁月的波涛，向着构建人类命运共同体的光辉前景进发。

（新华社北京4月20日电）